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Aufgabe 1 (Die logarithmische Spirale ) Es sei

γ : t 7→
(

ect cos t
ect sin t

)
, c > 0

(a) Bestimmen Sie die Ableitung γ̇ und v = |γ̇|.

(b) Bestimmen Sie den Tangentialvektor und zeigen Sie, dass der Winkel α zwischen dem
Ortsvektor und dem Tangentialvektor stets gleichbleibt, also

cos α =

〈
γ(t)

|γ(t)|
,

γ̇(t)

|γ̇(t)|

〉
= konst.

(c) Welche Bogenlänge hat γ : [a, b] → R. Bestimmen Sie ferner s(b), die Länge von γ,
wenn man den Definitionsbereich (−∞, b] wählt.

(d) Bestimmen Sie den Normalenvektor und die Krümmung von γ.

(e) Wenn Sie alles richtig gerechnet haben, sollten Sie sehen, dass der Krümmungsradius 1
κ

proportional zur Bogenlänge s(t) ist.

Anmerkung: Diese Spirale erhält tragische Relevanz in der Flugbahn eines Nachtfalters, der
den Mond mit einer Kerze verwechselt. Anstatt in konstantem Winkel zum Mond in gerader
Flugbahn zu fliegen, dreht er in konstantem Winkel zur Kerze eine letzte logarithmische
Spirale.


